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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На межі ХХ – ХХІ століття українське суспільство 

переживає процес адаптації до нових умов. За таких обставин зростає значення 

історії, адже „бачення“ себе в минулому сприяє згуртуванню спільноти, 

віднайденню свого місця в довколишньому світі. Особливе місце в історії нашого 

народу належить ХІХ століттю, оскільки воно є своєрідним фундаментом, на якому 

розбудована модерна українська нація. Не викликає сумнівів, що селянство, яке 

згідно з усталеною традицією, тривалий час ототожнювалося з усім українством 

загалом, визначально вплинуло на формування сучасної української нації. Саме 

тому, особливо актуальним сьогодні є розкриття вузлових аспектів широкої 

наукової проблеми, що стосується соціальних процесів в українському селі після 

реформи 1861 року. Ця проблематика недостатньо осмислена в регіональному 

вимірі. Тому одним із пріоритетних напрямів сучасної вітчизняної історичної науки є 

вивчення регіонів України, в тому числі й Поділля.  

Об'єктом дослідження є українське селянство як землеробський соціум, що 

перебуває в процесі модернізації.    

Предметом дослідження є зміни, що відбулися в середовищі українського 

селянства Поділля після реформи 1861 року. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з моменту проведення 

реформи 1861 року і до початку вісімдесятих років ХІХ століття – епоху 

визначальних змін в житті українського селянства, час наростання модернізаційних 

процесів в традиційному подільському селі. 

Географічні межі роботи охоплюють Подільську губернію в адміністративних 

кордонах другої половини ХІХ століття як структурну одиницю Правобережжя, у 

якій склались особливі умови життя селянської спільноти, що відрізнялися від 

інших регіонів України. 

Мета дослідження полягає у відтворені динаміки соціальних процесів 

української селянської спільноти Поділля пореформеного періоду в цілісності та 
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внутрішній єдності всіх їхніх головних складових на етапі перелому, переходу з 

однієї системи соціальних відносин до іншої.    

Для досягнення поставленої мети визначено такі основні завдання 

дослідження: 

–  проаналізувати стан наукової розробки проблеми у українській та зарубіжній 

історіографії, встановити повноту її джерельного забезпечення; 

–  виявити характеристики динаміки українського селянства Поділля як 

природної соціальної спільноти на етапі трансформації традиційного суспільства; 

–  розкрити особливості проведення реформи 1861 р. у Подільській губернії; 

–  встановити нові можливості селянського господарства в умовах 

пореформеного села; 

–  з’ясувати особливості створення і функціонування органів сільського 

управління, їхні відносини з владними структурами та місце в житті селянства;  

–  дослідити участь подільського селянства в розвитку в краї народної освіти. 

Методологічною основою дослідження є використання загальнонаукових 

методів пізнання (логічної послідовності, типологізації, класифікації, аналізу і 

синтезу) та суто історичних (проблемно-тематичний, хронологічний, порівняльно-

історичний, описовий) і методів соціально-психорлогічного дослідження.  

Використання вказаних методів, а також діалектичного підходу, дало 

можливість розглядати досліджуваний предмет в процесі, в динаміці, з урахуванням 

складного комплексу взаємозв’язків та взаємообумовленості. Так,  при використанні 

джерел роботи застосовувались методи пошуку, аналізу та синтезу при критичному 

ставленні до них, зважаючи на неоднозначність інформації, яку вони містять. У 

характеристиці джерел використані методи типологізації і класифікації. При аналізі 

історіографії застосовувався проблемно-хронологічний метод. Порівняльно-

історичний – для розв’язання дослідницьких завдань, що дозволило виокремити в 

предметі дослідження найбільш характерні риси, особливості і зміни, пов’язати 

здобуті результати з сучасністю. Засобами статистичного методу забезпечено 

систематизацію та аналіз економічних показників розвитку поміщицького та 

селянського господарства пореформеного часу, що забезпечило належну 
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ілюстративність досліджуваної проблеми. Аналітичний метод використано у 

висновках. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається постановкою та 

розробкою актуальної теми, що досі не достатньо висвітлена в історичній науці. 

Поглиблено вивчено становлення селянського господарства на Поділлі в другій 

половині ХІХ ст. в зв’язку з утвердженням ринкових відносин в економіці краю. 

Практичне значення проведеного дослідження полягає в тому, що його 

матеріали та основні положення можуть бути використані при підготовці 

краєзнавчих видань та розробці спецкурсів у вищих навчальних закладах.  

Публікації. Окремі положення і результати дослідження викладено у 

матеріалах наукових праць студентів і магістрантів історичного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи обумовлена метою та завданнями дослідження. Її загальний 

обсяг становить 107 сторінок, з них 92 сторінки основного тексту. Робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

літератури.  
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі подане теоретичне узагальнення і власний погляд на соціальні процеси 

в подільському селі в період і після реформи 1861 року. В ході дослідження було 

опрацьовано опубліковані джерела та літературу, статистичні дані, інформацію 

етнографічного характеру, що дозволило здійснити комплексний аналіз соціальної 

поведінки основної продуктивної верстви та базової соціальної групи українського 

народу – селянства, форм і методів її пристосування до нових умов економічного та 

правового життя і нових відносин власності.  

Проаналізувавши історіографію досліджуваної проблеми, було з’ясовано, що в 

українській історичній науці селянство вивчалось передовсім у соціально-

економічному аспекті, акцентувалась увага на його соціальних виступах, 

досліджувалися зміст і хід реформи 1861 року та її вплив на статус й економічне та 

правове становище селян, аграрні відносини на Україні після скасування кріпацтва 

та умови господарювання різних категорій сільського населення, діяльність органів 

селянського самоуправління. В зарубіжній, зокрема польській історіографії 

досліджувалися й питання міжнаціональних відносин, вивчався традиційний світ 

селянства, його культура і побут. Переважна більшість досліджень, як правило, 

стосувалася селянства всієї України, чи її Наддніпрянської частини. Поділля у 

цьому сенсі вивчене недостатньо. Особливо це стосується проблеми соціальної 

адаптації подільського селянства під впливом реформи 1861 року, становлення і 

розвиток його господарського життя та функціонування органів сільського 

управління на території краю з урахуванням особливостей регіону. 

У роботі відзначено регіональні особливості Подільської губернії, яка займала 

особливе місце не тільки в Російській імперії загалом, а й серед губерній 

Наддніпрянської України. В соціально-економічному й соціально-етнічному плані 

тут остаточно сформувався соціокультурний чотирикутник в якому переплелися 

польсько-російсько-єврейсько-українські взаємовідносини. Його сторонами 

виступали російський чиновник, польський поміщик, єврейський торгівець та 

український селянин, який щойно після реформи 1861 року з безправного раба своїх 
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господарів розпочав важкий шлях становлення і повернення собі гідності та 

відповідальності. 

В умовах пореформеного подільського села ще панувало традиційне 

суспільство. Основні правила соціальної поведінки його членів визначались здавна 

притаманною йому моделлю, передавалися від одного покоління до іншого, а зміни 

в ній відбувалися вкрай повільно. Подільський селянин належав до власної 

природної соціальної спільноти сформованої подібністю умов життя, спільністю 

інтересів, близькістю світосприймання селян та їхніх вірувань, уявлень про цілі і 

засоби діяльності, а в основі цієї цілісності лежав архетип спорідненості. 

Характерними рисами для даного соціального об’єднання були соціальна 

замкнутість та механічна солідарність як спосіб збереження цілісності через 

ідентифікацію індивидів з іншими членами соціуму на основі споконвічно 

ідентичного досвіду і способу життя та архетипу Роду. 

Для соціального існування звичайного подільського селянина було властивим 

одночасне перебування у двох паралельних вимірах. З одного боку, він разом з 

представниками інших станів належав до суспільства тогочасної Російської імперії, 

займаючи при цьому в ньому, з точки зору владної верхівки, зовсім не престижне 

становище, а з іншого – належав до власної соціальної спільноти, для якої 

характерними були взаємодопомога, просоціальна поведінка, а за певних обставин – 

альтруїзм. Водночас, помітне місце відігравали соціальні забобони, стереотипи, які 

впливали на соціальну поведінку, в тому числі й зумовлювали вороже ставлення до 

представників інших соціальних груп, узагальнення суджень про них, що в умовах 

Поділля набувало й етнічного забарвлення.  

Проведення реформи 1861 р. у краї, де кріпосні селяни складали майже 60% від 

усього населення відбувалася за особливими правилами, які, при всій їхній 

недосконалості та продворянській спрямованості, мали компромісний характер. Ці, 

порівняно кращі для селян, умови реалізації реформи на Поділлі мають головне 

пояснення в намірі уряду обмежити вплив на Правобережжі опозиційно 

налаштованого щодо влади польського дворянства. Наслідком цього політичного 

підходу стало те, що на Правобережній Україні селяни отримали певні економічні 
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виграші: їм передано всі землі інвентарних наділів, а прирізки по губернії склали 

126 942 десятини, або 23% всієї земельної площі, яка використовувалася селянами 

до видання указу від 30 липня 1863 р. У результаті проведення викупної операції на 

Поділлі в середньому на двір колишніх кріпаків припадало 8,21 десятини землі, 

тобто 2,2 десятини на чоловічу душу. У відсотковому відношенні селяни Поділля 

отримали досить значну частину усіх земельних ресурсів краю – 41,9 %, але в 

зв’язку з великою чисельністю населення абсолютний розмір земельних наділів на 

селянське господарство був одним з найнижчих в Україні. Внаслідок цього на 

Поділлі відчувалось аграрне перенаселення. Надлишок робочих рук серед дорослого 

чоловічого населення становив 37,2%. Тобто, вже в той час було очевидно, що в 

умовах Поділля проблему малоземелля та аграрного перенаселення не вирішив би 

повною мірою й розподіл між селянами всієї поміщицької землі. 

В ході реалізації реформи стала очевидною наявність у селянства свого 

розуміння цих перетворень та готовність обстоювати свої переконання, що змусило 

владу, зважаючи на специфіку Поділля, йти їм на поступки. У відповідності до 

власного уявлення про Положення від 19 лютого, селяни сподівалися на повне і 

негайне звільнення від будь-яких повинностей на користь поміщиків, й 

погоджувалися працювати лише за певну плату. Навіть у випадках, коли були 

змушені владою до виконання робіт, завзято сперечалися та конфліктували щодо 

денних норм відробітку, вишукуючи при цьому будь-які аргументи на свою користь. 

Майже скрізь викликало конфлікти ухиляння селян від підписання уставних грамот. 

У селянській спільноті побутувала стійка переконаність щодо можливості 

проголошення нової реформи, за якою народ має отримати поміщицьку землю 

безкоштовно, в крайньому разі за ціною, яку б вони вважали справедливою. Селяни 

виявилися спроможними своєю соціальною активністю вплинути на урядову 

політику, що поселило в них переконання про визначальне значення їхніх прав, 

сформувало тверду переконаність в обстоюванні власних інтересів. Селянські 

протести та конфлікти з землевласниками змушували дідичів йти на різноманітні 

поступки селянам. 
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Основою економічних взаємовідносин селянства з землевласниками-дідичами 

на Поділлі після реформи стало використання останніми робочих рук найнятих 

сільськогосподарських робітників. Доведено, що в краї переважала грошова оплата 

праці. Застосовувалась й відрядна система оплати. Внаслідок скасування кріпосного 

права принаймні вдвічі зросла загальна продуктивність праці. До роботи на 

поміщиків селян змушувала неможливість забезпечити потреби родини за рахунок 

господарювання на надільній землі. 

В пореформений період між селянськими й поміщицькими господарствами 

складається складна система взаємозалежності та взаємодоповнюваності, 

своєрідний розподіл у господарюванні. На долю селян припадала майже вся 

культура ярових хлібів (овес, ячмінь, жито), тоді як поміщики вирощували 

переважно озимі та технічні культури (пшеницю, цукрові буряки, льон). Хоча, як і 

раніше, у селян домінувала трипільна система землеробства, традиційні архаїчні 

способи обробітку ґрунту, працюючи в економіях вони знайомилися з новими 

агротехнологіями і, наскільки це можливо, переймали їх у своє господарство. Як 

наслідок цього, хоча врожайність на селянських полях і була нижчою, ніж на 

поміщицьких, але за цим показником Подільська губернія займала третє місце серед 

губерній європейської Росії. Важливе місце в пореформеному житті краю 

відігравали різноманітні селянські промисли та ярмарки, що в умовах поглиблення 

товарно-грошових відносин дозволяли селянинові, виготовляючи більшість 

необхідних речей власними силами, водночас отримувати додаткові грошові 

доходи.  В 60 – 70-х рр. ХІХ століття селянство демонструвало, незважаючи на всі 

труднощі (недостатнє забезпечення землею, аграрне перенаселення, необхідність 

сплачувати різноманітні податкові збори та викупні платежі), свої господарські 

інстинкти та устремління, що знаходило втілення в поступовому зростанні їхніх 

господарств.  

У роботі з’ясовано особливості самоорганізації селянських громад, створення й 

функціонування органів сільського управління, що поєднувало в собі ознаки 

місцевого державного управління та місцевого самоврядування. За короткий час, до 

листопада 1861 р., на Поділлі було обрано 476 волосних старшин та 1794 сільських 
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старости, губернія стала першою в Україні, яка впоралася з цією справою. Природну 

недовіру та стриманість селянства до цих нововведень посилювали ті незаконні і 

насильницькі методи, якими їх було здійснено. Однак, незважаючи на це, 

проведення виборів мало позитивний вплив на процеси соціально-психологічної 

адаптації селян до життя в нових умовах; утворені в селах та волостях органи 

управління та їх посадові особи виявляли здатність до підтримки соціальної 

солідарності та обстоювання селянського розуміння життя. Відзначено здатність 

селянської громади виправляти допущенні помилки, вчитись жити в нових умовах. 

Встановлено, що селяни добре усвідомлювали й розуміли свої права, в них 

пробудився інтерес до самоуправління, що сприяло відмові від залежної поведінки 

набутої за часів кріпосного права. 

Подільські селянські громади відігравали активну роль у розвитку в краї 

народної освіти, виявляли бажання, що виражалося в ухвалах сільських сходів, 

відкривати школи, виділяти кошти на їх утримування. Завдяки цьому кількість 

навчальних закладів поступово зростала і в 80-х роках ХІХ століття в селах Поділля 

було 3 двокласних сільських училища, 248 однокласних училищ та близько 1850 

церковних початкових народних шкіл. Селяни з розумінням дивились на 

перспективу грамотності своїх дітей, які виявляли надзвичайну старанність й охоту 

до навчання. На прикладі ставлення селянства до школи, освіти особливо помітна 

динаміка соціально-психологічних змін, що відбувалася після скасування 

кріпосного права. Поступово відходили в минуле байдужість, незацікавленість та 

упередженість. Упродовж життя одного покоління в суспільній свідомості 

селянської спільноти зростає усвідомлення необхідності та соціальної значущості 

навчання.  

Отже, беззаперечним є те, що Реформа 1861 року це одна з найважливіших 

подій історії подільського селянства, яка стала закономірним наслідком 

проникнення товарно-грошових відносин в сільське господарство Подільської 

губернії. При проведені реформи уряд зустрівся з потужною опозицією місцевого, 

переважно польського, дворянства, яке пішло на поступки лише під тиском влади. 

Порівнюючи наміри уряду і землевласників у цьому питанні, легко переконуємось: 
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для селян державний проект реформи, при всій його недосконалості та 

антиселянській направленості, був значно вигідніший, ніж те, як хотіли провести « 

звільнення селян» самі поміщики. Також очевидно, ті порівняно кращі для селян 

умови реалізації реформи 1861 року на Поділлі мають головне пояснення в намірі 

дещо обмежити вплив на Правобережній Україні опозиційно налаштованого по 

відношенню до влади польського дворянства. Проте, навіть в таких умовах 

селянська реформа 1861 року в Подільській губернії не вирішила головного – 

земельного питання. 
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